



Следчы камітэт
Рэспублікі Беларусь

УПРАЎЛЕННЕ
ПА ГРОДЗЕНСКАЙ ВОБЛАСЦІ

вул. Горкага, 121, 230009, г. Гродна
тэл.: 72 40 40, факс 72 40 91
e-mail: gr@gov.by

17. 09. 2020

№

19 5/9567

На № _____ ад _____

Следственный комитет
Республики Беларусь

УПРАВЛЕНИЕ
ПО ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ул. Горького, 121, 230009, г. Гродно
тел.: 72 40 40, факс 72 40 91
e-mail: gr@gov.by

Председателю
Гродненского областного
исполнительного комитета
Каранику В.С.

ИНФОРМАЦИОННАЯ ЗАПИСКА
о причинах и условиях,
способствовавших совершению
коррупционных преступлений

Уважаемый Владимир Степанович!

Управлением Следственного комитета Республики Беларусь по Гродненской области проанализированы причины и условия, способствовавшие совершению коррупционных преступлений и против интересов службы, по уголовным делам, находившимся в производстве следственных подразделений в текущем году.

В январе – августе 2020 года в области зарегистрировано 169 преступлений указанной категории, что на 54% меньше, чем в аналогичном периоде 2019 года (365). Среди них преобладают предусмотренные статьей 427 Уголовного кодекса (служебный подлог) – 78, количество которых существенно выросло (на 26). Число иных общественно опасных деяний рассматриваемой категории при этом сократилось. Меньше выявлено преступлений, предусмотренных статьей 430 УК (получение взятки), – 37 (182), статьей 210 УК (хищение путем злоупотребления служебными полномочиями) – 32 (58), статьей 424 УК (злоупотребление властью или служебными полномочиями) – 10 (21).

Наибольшее количество преступлений рассматриваемой категории выявлено в сфере сельского хозяйства (61), образования (27), промышленности (23), транспорта (11).

В январе – августе 2020 года следственными подразделениями области передано прокурорам для направления в суд 31 уголовное дело коррупционной направленности и о преступлениях против интересов службы в отношении 33 обвиняемых по 68 эпизодам преступной деятельности. Сумма выявленного материального ущерба составила 416 тысяч рублей, в процессе расследования возмещено более 51 тысячи рублей, наложен арест на имущество обвиняемых в размере свыше 867 тысяч рублей.

Освобождены от уголовной с привлечением к административной ответственности в связи с полным признанием вины и чистосердечным раскаянием, добровольным возмещением причиненного материального ущерба и активным способствованием расследованию 34 лица по 27 уголовным делам.

Такие решения в анализируемом периоде принимались в отношении директора ГУО «Гродненский областной центр туризма и краеведения» Лунина А.Ю., директора Гродненского филиала «Научно-исследовательский центр проблем ресурсосбережения» государственного научного учреждения «Институт тепло- и массообмена им. А.В. Лыкова» Национальной Академии наук Республики Беларусь Моисеева Д.Н., заместителя директора по административно-хозяйственной работе ГУ «Волковысская СДЮШОР №2» Дубровской М.Е., должностных лиц РКСУП «Волковысское», КСУП «Вензовец», ГУО «Гераненская детская школа искусств», структурных подразделений ГЛХУ «Лидский лесхоз» и «Волковысский лесхоз», ОАО «Лидский молочно-консервный комбинат» и других.

По результатам проведенного следственными подразделениями досудебного производства, с учетом добровольного возмещения причиненного вреда (ущерба), а также принятых соответствующих законодательных актов, органами прокуратуры прекращены уголовные дела в отношении генерального директора ОАО «Управляющая компания холдинга «Лидсельмаш» Вашкевича Ю.Э., директора филиала «Управление строительством «Белорусской АЭС» РУП «Белэнергострой» Шоломицкого В.А., директора ГУО «Центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации г. Мосты» Воронович Н.П., директора КУП «Волковысское ПМС» Хлопкова А.Ф., главного санитарного врача Щучинского района – главного врача Государственного учреждения «Щучинский зональный центр гигиены и эпидемиологии» Волчека П.С., главного бухгалтера ГУ «Авиатор» Шевель И.С. и прораба СУ-221 ОАО «ГродноПромстрой» Дикевича Д.О.

Результаты расследования уголовных дел рассматриваемой категории свидетельствуют, что основными мотивами совершения преступлений

являются корысть, стремление оказать услугу лицам своего окружения, а также желание безосновательно приукрасить результаты своей служебной деятельности. Осуществление таких противоправных деяний оказывается возможным вследствие непринятия со стороны руководителей ведомств разных уровней должных мер по предупреждению, выявлению и пресечению коррупции. Фиксируются обстоятельства отсутствия системного подхода к проведению антикоррупционной работы, упущений при подборе кадров, недооценки роли ведомственного контроля в противодействии коррупции. Выявленные факты подтверждают ненадлежащее исполнение служебных обязанностей работниками контрольно-ревизионных и кадровых служб, а также непосредственно низкие морально-деловые качества должностных лиц.

Следственным управлением УСК по Гродненской области 04.04.2020 окончено расследование и направлено в суд уголовное дело по частям 2 и 3 статьи 430, частям 1, 3 и 4 статьи 210, части 3 статьи 426 УК в отношении заместителя председателя правления ОАО «Белорусская универсальная товарная биржа» Попудренко С.Я.

Расследованием установлено, что Попудренко С.Я., занимая вышеуказанную должность и курируя строительство здания Гродненского филиала по адресу: г. Гродно, пр-т Космонавтов, 37а, выступая представителем заказчика работ, неоднократно получал незаконные вознаграждения (взятки) от должностных лиц организаций, выступавших подрядчиками строительства.

В 2010 – 2012, а также в 2014 – 2017 годах Попудренко С.Я. принял от председателя общего собрания участников ООО «Кардена» Карпача В.В. в качестве взятки денежные средства в общей сумме 38 790 рублей за организацию заключения договора строительного подряда, подписание к нему дополнительных соглашений и своевременную оплату выполненных работ. Он же, в декабре 2014 года принял в качестве взятки 3 000 долларов США от руководителя ООО «ВКЛ-Проект» Лукьяновича В.П. за совершение тождественных действий в интересах указанной коммерческой структуры. В 2017-2018 годах при выполнении ООО «ВКЛ-Проект» обязательств по договору строительного подряда организовал хищение денежных средств ОАО «Белорусская универсальная товарная биржа» через счета субподрядчика ИП Станкевича А.М. путем завышения стоимости услуг по проектированию и авторскому надзору в общей сумме 38 664,8 рублей, которые были обналичены предпринимателем и переданы Попудренко С.Я. Выявлены в ходе расследования уголовного дела и факты незаконного изъятия и присвоения в 2017 – 2019 годах выплаченной заместителю главного бухгалтера

ОАО «Белорусская универсальная товарная биржа» части заработной платы на сумму порядка 29 000 рублей.

Продолжает оставаться подверженной коррупционным преступлениям сфера проведения конкурсных закупок на предприятиях всех форм собственности.

Так, директор ТУП «СкидельАвтоУслуги» Мулярчик А.Л. в декабре 2018 – январе 2019 года договорился с представителем ПрАО «НТЦ «Бирюза» Буцкевичем В.П. о проведении закупок у этого общества запасных частей и получении для себя так называемого «отката» в размере 4,5% от стоимости приобретаемого товара. В целях получения вознаграждений, вопреки интересам возглавляемого предприятия Мулярчик А.Л. предоставлял ПрАО «НТЦ «Бирюза» сведения о планируемых процедурах закупок и их ходе, содействовал в признании этого предприятия победителем, обеспечивал приемку запасных частей и не предъявлял претензий к поставщику в случаях выявления дефектов товара, обеспечивал приоритетную оплату полученной продукции. Всего Мулярчик А.Л. получил от Буцкевича В.П. в качестве взятки 12 000 долларов США.

С учетом полученных доказательств Мулярчику А.Л. следственным управлением УСК предъявлено обвинение в совершении преступления, предусмотренного частью 2 статьи 430 УК, а 06.05.2020 уголовное дело передано прокурору для направления в суд.

Аналогичного рода преступления совершаются должностными лицами нижестоящего звена.

Так, инженер-механик 1 категории мельницы ОАО «Агрокомбинат «Скидельский» Проńко С.П. в июле 2019 года достиг договоренности с директором ООО «Экипман-Агро» Скребуновым Е.В. о проведении у этого предприятия закупок запасных частей без необходимого маркетингового исследования рынка и привлечения к переговорам альтернативных поставщиков. В этих же целях он о ввел в заблуждение руководство ОАО о выполненных им мероприятиях по поиску контрагентов с наиболее выгодным предложением по цене. Всего Проńко С.П. в июле 2019 – январе 2020 года получил от Скребунова Е.В. в качестве взяток 800 рублей.

По результатам проведенного Гродненским МОСК расследования уголовное дело по обвинению Проńко С.П. в совершении предусмотренного частью 2 статьи 430 УК 30.04.2020 направлено для рассмотрения в суд.

За совершение схожих по структуре фактов получения взяток и незаконных вознаграждений в анализируемом периоде следственными подразделениями Гродненской области привлечены к уголовной ответственности ведущий инженер аппарата управления

филиала №5 «Гродненский комбинат строительных материалов» ОАО «Красносельскстройматериалы» Захаров В.Н., начальник отдела маркетинга и внешнеэкономической деятельности ОАО «БелТАПАЗ» Лукоянова Л.В., а также сотрудники РУП «Гродноэнерго», ОАО «Мостодрев», ДП «Лидская ПМК-169», локомотивного депо «Лида» ТРУП «Барановичское отделение Белорусской железной дороги».

Факты взяточничества выявлялись и в сфере образования. Незаконные вознаграждения получались преподавателями за благоприятный исход проверки знаний на экзаменах и простоявление положительных оценок.

Так, 26.06.2020 Гродненским МОСК окончено расследование в отношении преподавателя Технологического колледжа учреждения образования «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы» Рапчинской Т.В., которой предъявлено обвинение в совершении преступлений, предусмотренных частями 1 и 2 статьи 430 УК и частями 1 и 2 статьи 433 УК.

Следствием установлено, что Рапчинская Т.В. в 2018 – 2019 годах перед проведением очередных аттестаций получала от учащихся денежные средства за благоприятное решение вопросов о выставлении положительных оценок при защите курсовых и дипломных работ, которые сама же и предоставляла. Данные работы преимущественно получены из российских источников в сети Интернет и не соответствовали требованиям действующих нормативных актов, а при их защите Рапчинской Т.В. принимались как надлежаще подготовленные. Кроме того, указанным преподавателем осуществлялась входившая в круг ее обязанностей кураторская помочь учащимся в написании курсовых и дипломных работ, за что она получала заработную плату, а от студентов дополнительные незаконные вознаграждения. В вину Рапчинской Т.В. вменено необоснованное получение 2,6 тысяч рублей и 510 долларов США.

В сфере спорта и туризма также выявлялись преступления, совершаемые с нарушением законодательства о закупках, в связи с чем к уголовной ответственности привлечены директор ГУ «Детская юношеская спортивная школа г.п. Зельва Голоская Г.А. и заместитель директора по административно-хозяйственной работе ГУ «Волковысская СДЮШОР №2» Дубровская М.Е.

В области фиксируются противоправные деяния, связанные с внесением недостоверных сведений в отчетность о выполнении доведенных до государственных организаций плановых показателей в условиях непринятия должностными лицами и работниками надлежащих мер по их достижению.

К примеру, Ивьевским РОСК окончено расследование по 7 уголовным делам в отношении работников ГУО «Гераненская детская школа искусств» Коршун Е.В., Лебецкого Л.С., Филон С.С., Чернюкович Г.И., Бойко С.Г., Таренть А.Г. и Скобельциной А.Г., которые в 2019 -2020 годах вносили в журналы занятий учреждения недостоверные сведения о проведении с учащимися дополнительных и индивидуальных занятий, чем обеспечивали себе доведенную академическую нагрузку, создавали видимость надлежащей работы и без оснований получали заработную плату. Всего указанным лицам необоснованно начислено и выплачено 2828,59 рублей.

Аналогичные нарушения допущены в ГУО «Остринская детская школа искусств» преподавателями Руткевич Е.А. и Падчик Е.И.

По-прежнему, распространены факты укрывательства должностными лицами сельхозпредприятий падежа голов крупного рогатого скота и искажения сведений об удоях молока с целью избежания ответственности за ненадлежащее выполнение возложенных обязанностей по организации содержания скота и доведенных плановых показателей производства, а также получения повышенных размеров заработной платы.

Территориальными следственными подразделениями области окончены расследованием уголовные дела данной категории в отношении управляющих, заведующих, помощников заведующих и бригадиров ферм КСУП «Приграничный» Воронецкой Т.Б., Бузук Е.А. и Мацукевич И.С., КСУП «Белогурно» Ключени О.Д., Загдай Л.М. и Хованского Р.В., СУП «Ханчицы-Неман» Жабинской В.С., Грушевской С.М. и Марчик Л.И., а также в отношении 17 должностных лиц иных сельхозпредприятий области.

Системность и распространенность указанного рода фальсификаций свидетельствуют о совершении отмеченных преступлений с ведома либо по прямому указанию вышестоящих должностных лиц, о чем управление Следственного комитета ранее сообщало в информационных записках. В анализируемом периоде 2020 года также окончены производством ряд подобных уголовных дел.

Так, Мостовским РОСК 13.05.2020 привлечен в качестве обвиняемого по части 2 статьи 426 УК (превышение власти и служебных полномочий) первый заместитель антикризисного управляющего ОАО «Мостовчанка» Слесарь И.П., который в апреле 2019 года при падеже (гибели) в сельхозпредприятии телят крупно-рогатого скота с целью искажения данных государственной статистической отчетности склонил работников МТК «Мосты Правые» Бахар Л.М., Маскевич А.А. и Заяц А.А. написать фиктивные заявления о приобретении в счет заработной платы 6 телят КРС, а начальника МТК «Мосты Правые»

Лаву Н.А. составить первичные бухгалтерские документы на выбытие животных, акты на продажу скота по договорам с гражданами, которые утвердил как подлинные. Отмеченное повлекло искажение данных государственной статистической отчетности о состоянии животноводства по форме 12-сх (животноводство) ОАО «Мостовчанка» за вышеуказанный период времени. При этом, из заработной платы за апрель 2019 года у Бахар Л.М., Маскевич А.А. и Заяц А.А. были незаконнодержаны денежные средства на общую сумму 564,82 рубля за товарно-материальные ценности, которые им фактически не отпускались.

За совершение аналогичных преступлений в текущем году привлечены к уголовной ответственности по части 2 статьи 424 УК управляющий КСУП «Юратишкі» Бусел В.М. (в 2019 году организовал сокрытие от госстатотчетности падежа крупного рогатого скота в количестве не менее 103 голов) и директор ОАО «Сеньковщина» Овсеец А.Л. (совместно с иными подчиненными должностными лицами хозяйства в 2018 году организовал внесение в госстатотчетность ложных сведений о привесе поголовья скота в объеме свыше 560 тонн).

Распространены в сфере сельского хозяйства и факты хищений вверенных товарно-материальных ценностей.

Так, Беняш А.Л., работая в должности ведущего агронома ОАО «Городечно», принял по документам от подчиненного ему водителя общества Аникевича Н.Н. средство защиты растений «Балерина, СЭ» в объеме 50 литров, стоимостью 1 177 рублей, которое в один из дней июля 2019 года реализовал своему знакомому индивидуальному предпринимателю, а расход средства отразил как внесенное при обработке полей хозяйства.

За совершение данного преступления Беняш А.Л. привлечен к уголовной ответственности по части 2 статьи 210 УК. По делу вынесен обвинительный приговор с назначением наказания в виде лишения свободы.

Не исключены факты совершения коррупционных преступлений и в частном секторе экономики, чем причиняется существенный материальный ущерб, влекущий нарушение нормального функционирования предприятий.

Так, Лидским РО СК окончено расследование по уголовному делу по обвинению Гончаренко Ф.П., который в 2013 – 2014 годах, будучи ранее судимым за совершение коррупционных преступлений и хищения, лишенным права занимать руководящие должности, однако исполняя обязанности директора ЗАО «Лидский керамзитовый завод», со счета этого предприятия незаконно перечислил на расчетные счета 8 субъектов хозяйствования с повышенным риском совершения правонарушений в

экономической сфере денежные средства в общей сумме 235 тысяч рублей, которыми в последствии завладел и использовал в личных целях. После осуществления процедуры экстрадиции ранее скрывшегося от следствия на территории Российской Федерации Гончаренко Ф.П. ему предъявлено обвинение в совершении преступлений, предусмотренных частью 4 статьи 210 УК, и 30.07.2020 уголовное дело передано прокурору для направления в суд.

Таким образом, проведенный анализ свидетельствует о продолжающих иметь место существенных недостатках в работе ряда предприятий, учреждений и организаций области по предупреждению коррупционных проявлений и необходимости ее дальнейшего совершенствования.

Профилактическая работа, направленная на предупреждение коррупции, нуждается в более эффективной деятельности внутреннего контроля и контрольно-ревизионных служб, совершенствовании кадровой политики, повышении результативности контроля руководителей за надлежащим исполнением служебных обязанностей подчиненными должностными лицами и соблюдением антикоррупционного законодательства.

С уважением,

Начальник управления
генерал-майор юстиции

О.С.Шандарович